

王哥庄街道:村级综治“小中心”发挥大作用

崂山区王哥庄把村级综治中心打造成社会治理末端“综合体” 构建共建共治共享的社会治理格局



镇街通 通镇街

去年以来,崂山区王哥庄始终坚持以人民为中心的发展思想,以“基层基础建设年”为重要抓手,深入实施党建引领下的基层群众自我管理、自我服务和源头预防、源头化解、源头治理为主要内容的基层社会治理“源治理”新模式,开展村级综治中心标准化建设,“一村一特色、一村一亮点”把村级综治中心打造成为社会治理末端“综合体”,畅通群众诉求表达、权益保障通道,构建共建共治共享的社会治理格局。

擦亮“三个一”综治品牌

王哥庄街道相关负责人介绍,在村级综治工作中心建设过程中,王哥庄街道严格标准加强规范化建设,制定村级综治工作中心方案,突出“一村一特色、一村一亮点”工作思路,在挖掘每个村文化特色的同时保持“三个一”共性,量身打造特色综治品牌。现已完成6个村级示范型综治工作中心标准化建设。

一个中心打造社会治理“创新模式”。王哥庄街道不断探索“党建引领+综合治理”新思路、新方法、新举措,全力构建社会治理新格局,高标准打造综治中心活动场所,将村级综治中心与党群服务中心、新时代文明实践站有效整合,实现了综治中心民生代办一条龙服务。统筹驻村民警、网格员、调解员、志愿者等基层综治力量,共同负责村社会治理方面的日常工作,成立了村居平安志愿者队伍,引导党员群众自觉“看家护院”“巡逻打更”,进一步完善基层社会治理体系,提高基层治理能力与治理水平。

王哥庄街道践行“街道党工委—一区党委—社区党组织—网格党支部(党小



普法宣传进大集。



王哥庄街道在曲家庄村试点打造“四季山海”群防群治队伍。

组)的基层党组织体系,将基层“党建”与“网格”有机结合,把各村党员划分在属地网格内,建立网格党小组。通过党员联户、“两代表一委员”接待室、人民调解室、“民主议事厅”、“暖心茶座”、“崂先办”等,开展民情恳谈、百姓议事等活动,广泛征求群众对重大民生事项和涉及经济社会发展、公共利益重大事项的意见建议,让群众“有地方说话”“说话有人听”“有事能解决”,不断提升基层治理精细化程度。

一杯热茶巧解矛盾纠纷“疑难杂症”。王哥庄街道将矛盾纠纷实体化解决、法律咨询服务和心理咨询服务无缝化对接,实施“心海护航·源治理模式”。明确“沏上一杯茶,说说心里话”的工作理念,在村居设立“暖心茶座”,以喝茶为沟通媒介,开展心理疏导、矛盾调解、舆情收集、社会救助志愿服务,倾听群众诉求,慰藉群众心灵,拉近干群关系,抵消群众疑虑,将“暖心茶座”打造成老百姓喜爱且具王哥庄本地特色的服务品牌,

让服务更有温度。

基层社会治理“多点开花”

村居是社会治理的基本单元,也是党和政府联系、服务人民群众的“最后一公里”。今年以来,王哥庄街道党工委积极在基层村居打造亮点,坚持以党建为引领,推进基层社会治理工作,取得了良好的社会效果。

在王哥庄街道党工委的引导下,唐家庄村通过重新修订完善村规民约。村规民约以“三字经”的形式在墙上展示,易懂易记的规章制度潜移默化地影响着村民的行为举止,进一步增强了村民的自我约束力,引导和教育村民遵纪守法、培育良好家风民风,维护了村庄的稳定、提高了村民的凝聚力,使乡风文明建设更深入人心,为乡村振兴注入了源源不断的内生动力。

王哥庄街道在曲家庄村试点打造了“四季山海”(“春风”老年志愿服务队、

“夏云”巾帼志愿服务队、“秋实”党员志愿服务队、“冬青”退役军人志愿服务队)群防群治队伍品牌并发挥辐射带动作用,通过组建乡村治理队伍、实现精准化志愿服务,提升群众对志愿服务活动认同和支持率,打通便民“最后一公里”。

峰山西村是王哥庄街道有口皆碑的和谐村,十余年来“零发案”,为群众营造了个稳定和谐的生产生活环境。得益于村党组织和村委践行枫桥经验,总结出了一套符合村里实际的“哨兵工作法”。

今年,王哥庄街道将以高标准、规范化打造综合治理中心为抓手,深化拓展“源治理”品牌内涵,重点开展“心海护航·源治理”“基层社会心理健康服务项目”“海晏人和·源治理”海上网格社会治理项目,推进“海平山安”云治理联动指挥中心二期工程,打造出具有王哥庄特色、彰显新时代特征的社会治理“王哥庄样板”。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 招婷婷 李志昂 摄影报道

胶州民生项目批量上新

去年 113 个市级攻坚项目完成投资 106.7 亿元 4 个方面成效显著



新鲜事

去年以来,胶州市聚焦青岛打造宜居宜业宜游高品质湾区城市,提出建设极具“活力范”的品质城市示范区,将城市更新和城市建设与经济运行、招商引资、作风能力提升紧密结合、一体推进,113个青州市级攻坚项目,完成投资106.7亿元,完成投资比率113%,连续三个季度实现城市更新建设考核板块“摘星夺旗”。主要取得了四个方面的显著成效。

市民居住条件焕然一新

胶州市将旧城旧村改造作为提升居住品质、增进民生福祉的重要载体,市民居住条件焕然一新。投资8.3亿元全要素改造42个老旧小区,8月份在全市率先完成改造,承办全市第一个老旧街区

改造和加装电梯现场观摩活动,受到住建部、省住建厅通报表扬和推广。积极稳妥推进旧村改造项目建设和回迁安置工作,东西营旧村改造项目仅用10天时间实现868户村民顺利回迁。

建成4处公共停车设施,增加停车泊位3328个,全市最大的智慧化单体停车楼开放运行,在青岛率先实现“全市一个停车场”,承办全市停车设施建设攻坚行动现场会。公园城市体系日臻完善,建成35个公园城市项目,“推窗见绿、出门见园”的公园城市加速形成。

市政工程扎实推进,打通厉坛路等2条未贯通道路,修建19条片区配套道路。胶州湾海底天然气管线工程在全市率先完成征迁,率先启动施工,现已完成工程建设。公共服务供给均衡发展,新交付11个教育、医疗卫生设施建设项目。

产城融合取得新突破

胶州市积极为全市重点交通基础设施项目建设提供及时要素保障和良好外

部环境,推动项目建设跑出加速度。济青高速中线高效完成征迁,推动项目通车时间较合同工期提前半年。国道204大沽河桥梁工程于4月份完成全线地面附着物征迁,推动项目8月份主河道梁体贯通。蓝谷至胶东国际机场快速通道工程率先开工。地铁8号线支线11个站点全部进场,建设施工全面推进。

胶州市高效推进海尔卡奥斯等重点低效片区征迁,落地总投资130亿元的卡奥斯工业互联网生态园项目,实现百亿级项目重大突破,加速争创上合工业互联网国际化特色先导区。目前占地350亩的一期项目总装厂房钢结构主体框架已经完成,占地684亩的二期、三期项目均进场施工,片区开发加速起势。

今年是城市更新和城市建设工作攻坚之年,胶州市将按照党的二十大报告关于“实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市”的部署要求,全力开展旧城旧村改造建设等八大行动。 观海新闻/青岛早报记者陈勇 通讯员 李颖慧

读者粉丝看过来 有啥新鲜事 跟大家分享

如果你在生活中看到什么新鲜事、有趣事,可以通过下面3种方式联系我们,跟大家一起分享。

- 1、拨打早报热线82888000,分享你看到的新鲜事。
- 2、扫码关注“早报瞰青岛”微信公众号,给我们留言。
- 3、扫码加入“早报瞰青岛粉丝福利群”,跟小编交流的同时,还可以抢领各种福利。



「早报瞰青岛」 粉丝福利群



「早报瞰青岛」 微信公众号